

# О неправильном распределении доходов в колхозах

## Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) отмечают, что в результате полной победы колхозного строя и повышения урожайности колхозных полей, значительно возросли как общий доход в колхозах, так и доходы колхозников по трудодням.

В то же время Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) устанавливают на основании многочисленных фактов, что в колхозах ряда областей, краев и республик денежные доходы распределяются неправильно, в прямом противоречии с политикой правительства и партией и интересами колхозников. Правления колхозов, при прямом попустительстве со стороны партийных и советских организаций районов, областей, краев и республик, основную долю доходов затрачивают на производство общественных построек в колхозах, на производственные и административные расходы, вследствие чего доля денежных доходов, распределяемых на трудодни колхозников, оказывается заниженной, что часто толкает колхозников на поиски денежных заработков вне колхоза, а сами колхозы нередко страдают от недостатка рабочей силы.

Например, в Татарской АССР по 172 колхозам на трудодни в среднем распределено только 28 проц. доходов; в Горьковской области по 1279 колхозам распределено на трудодни только 33 проц. денежных доходов колхозов. В некоторых областях и республиках (Ростовская, Воронежская и Рязанская области, Казахская ССР и др.) имеются колхозы, в которых денежные доходы в 1937 году совершенно не распределялись по трудодням.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б)

3. Запретить исключение из колхозов за нарушение правил внутреннего распорядка.

4. Установить впредь, что исключение колхозников из колхозов может применяться лишь как крайняя мера, в отношении членов колхоза, явно несправедливых, подрывающих и дезорганизующих колхоз и лишь после того, как исчерпаны все предусмотренные Уставом сельхозартелей меры предупредительного воспитательного характера и лишь со строгим соблюдением установленного Уставом сельхозартелей порядка исключения, т.е. по решению общего собрания членов артели, на котором присутствует не менее 2/3 общего числа членов артели.

Однако, в этих случаях должно быть обеспечено самое внимательное отношение к апелляциям исключенных из колхозов.

5. Установить, что решение общего собрания членов колхоза об исключении колхозника из колхоза не вступает в силу и колхозник сохраняет полностью все права члена колхоза впредь до окончательного рассмотрения этого решения райисполкомом.

6. Предупредить председателей и членов правлений колхозов, а также районных партийных и советских работников, что за нарушение настоящего постановления виновные будут привлекаться к суду, как уголовные преступники.

Секретарь Центрального Комитета ВКП(б)  
**И. СТАЛИН**

располагают значительным количеством фактов об аналогичном положении дел и по целому ряду других областей, краев и республик.

Вместо постоянной заботы о повышении трудодня колхозникам и правильном сочетании личных интересов колхозников с общественными интересами в колхозе, правления колхозов увлеклись капитальным строительством, чрезмерными производственными расходами и затратами на административно-хозяйственное управление в колхозах. Доля отчислений в неделимые фонды, затраты на административно-хозяйственные нужды и расходы на культурные нужды не только не уменьшились, а, наоборот, значительно превышают установленные Уставом сельскохозяйственной артели нормы.

Устав сельскохозяйственной артели требует, чтобы правления колхозов расходовали средства лишь в тех размерах и по тем статьям, которые предусмотрены утвержденной общим собранием колхозников сметой. На практике же многие правления колхозов во-первых, сами сметы составляют с завышенными расходами, во-вторых, совершенно не считаются с уже утвержденной сметой, не спрашивая общее собрание колхозников, самовольно передвигают средства из одной статьи в другую и расходуют средства без учета выполнения плана по доходу. Также председатели колхозов и правления колхозов забывают, что они не имеют права самостоятельно изменять утвержденную смету без согласия колхозников, производить те или другие затраты, забывают, что они являются людьми — членами подотчетными общему собранию колхоза. А ревизионные комиссии, как правило, бездействуют или превращаются в подсобный аппарат правления для вынесения формального заключения по отчету к концу года.

Устав сельскохозяйственной артели требует, чтобы все работы в колхозах выполнялись членами колхоза и лишь в особо исключительных случаях допускался временный наем рабочей силы. На деле же имеется не мало фактов, когда, в результате плохой организации труда, правления колхозов затрачивают значительные средства деньгами и натурой на наем рабочей силы извне, что приводит к разбазариванию колхозных средств и снижению колхозных доходов.

Вместо того, чтобы заботливо относиться к правильному использованию, хранению и реализации получаемой в колхозе продукции для повышения денежных доходов колхоза, нередко правлениями некоторых колхозов на протяжении всего года проводится осужденная партией и правительством практика разбазаривания колхозной продукции на выдачу как внутри колхоза, так и вне колхоза по низким ценам или совсем бесцельно. Хранение продукции поставлено небрежно, что вызывает массовую порчу продуктов, а как общий результат — на трудодни в таких колхозах денежная выдача колхозникам оказывается низкой.

Руководители областных, краевых, республиканских и районных партийных и советских органов вместо того, чтобы пресечь нарушение Устава сельско-

хозяйственной артели и ущемление личных интересов колхозников, по сути дела потакали этой противоколхозной практике.

Партийные и советские работники районов, областей, краев и республик не понимают сами и не разъясняют колхозам того, что значительным ростом доходов в колхозах и укреплении их общественных фондов в виде построек, скота, машин (при облуживании колхозов машинами МТС), создана уже полная возможность к тому, чтобы сохранять отчисления из доходов колхозов в их общественные фонды, на капитальные и производственные затраты и большую часть колхозных денежных доходов распределять на трудодни.

Партийные и советские руководители районов, областей и республик забывают, что такая практика беспечного отношения к задаче повышения трудодня, к фактам разбазаривания и растратывания колхозных средств, объективно есть практика противоколхозная и вредительская.

Наши партийные и советские руководители обязаны помнить, что в ряде мест на искусственное раздувание производственных и капитальных затрат в колхозах и занижение денежных доходов, распределяемых на трудодни, сознательно толкали органы враги народа в провокационных целях, чтобы подорвать колхозы.

Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:

1. Осудить практику беспечного отношения к трудодню колхозников и разбазариванию колхозных доходов на чрезмерные капитальные, производственные и административно-хозяйственные расходы, как антиколхозную. Обязать обкомы, крайкомы и ЦК нацкомпартий на деле решительно покончить с этой практикой.

2. Отменить существующий порядок распределения денежных доходов артели, предусмотренный в Уставе с.х. артели, установив впредь, что артель распределяет между колхозниками на трудодни не менее 60—70 проц. всех денежных доходов артели.

3. Установить, что отчисления на капитальные затраты не могут превышать 10 процентов денежных доходов, причем средства на капитальные затраты в текущем году отчисляются из доходов истекшего года.

4. Установить, что из утвержденной общим собранием колхозников годовой расходной сметы на производственные нужды колхоза, правление до окончательного выяснения видов на урожай может расходовать не более 70 проц. предусмотренных сметой расходов. Остальные 30 проц. остаются в резерве и расходуются только после окончательного выяснения видов на урожай и после решения общего собрания колхозников.

В соответствии с этим изменить статью 12-ю Устава сельскохозяйственной артели и изложить ее в следующем виде:

«12. Из получаемых артелью денежных доходов артель:  
а) вносит государству установленные законом налоги и производит страховые платежи; (обязание см. на обороте)

# О запрещении исключения колхозников из колхозов

## Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

СНК СССР и ЦК ВКП(б) неоднократно предупреждали местные партийные и советские организации о вреде огульного исключения колхозников из колхозов. СНК СССР и ЦК ВКП(б) неоднократно указывали, что такая практика является противопартийной и противогосударственной. Несмотря на это во многих областях, краях и республиках имеют место факты необоснованного исключения колхозников из колхозов. Особенно широкие размеры приобрели перегибы и извращения при исключении колхозников из колхозов в Свердловской, Новосибирской, Смоленской, Калининской, Каменец-Подольской, Житомирской областях, в Алтайском, Краснодарском, Орджоникидзевском краях и Казахской ССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) подчеркивают, что вредная практика исключения из колхозов имеет место и в других областях.

Практика показывает, что правления и председатели колхозов вместо того, чтобы соблюдать Устав сельхозартелей и не допускать произвола по отношению к колхозникам, сами являются носителями незаконных действий. Проверкой установлено, что подавляющее большинство исключений из колхозов является совершенно необоснованным и производится без каких-либо серьезных поводов, по самым маловажным мотивам. Наиболее распространены видом незаконных исключений из колхозов является исключение из колхозов членов семей, отцы которых ушли на временную или постоянную работу в государственные предприятия. Такое исключение из колхозов по призыву семейных связей в корне противоречит Уставу сельскохозяйственной артели.

Устав сельскохозяйственной артели раньше, чем разрешить исключение из колхоза, предусматривает ряд промежуточных предупредительных мер воспитательного характера в отношении отдельных колхозников, нарушающих внутренний распорядок колхоза, например: обязать нарушителя переделать недоброкачественную работу без начисления трудодней, предупреждение, выговор, порицание на общем собрании, занесение на черную доску, штраф в размере до 5 трудодней, перемещение на низшую работу, временное отстранение от работы. Но правления колхозов почему-то не используют этих мер и сплошь и рядом исключают колхозников из колхозов за простое нарушение правил внутреннего распорядка в колхозе.

Если по Уставу сельхозартелей исключение из артели может

быть произведено только по решению общего собрания членов артели и притом при обязательном участии не менее 2/3 всех членов артели, то на деле это уставное правило сплошь и рядом нарушается, и нередки случаи, когда исключение производится правлением колхоза и даже одним председателем колхоза.

Руководящие партийные и советские работники районов вместо того, чтобы сдерживать и исправлять подобную вредную практику исключения из колхозов, не принимают решительных мер к пресечению произвола, допускаемого по отношению к колхозникам, безусловно бюрократически относятся к судьбам колхозников и их апелляциям на незаконные исключения из колхозов, оставляют безнаказанными лиц, проявивших произвол в отношении к колхозникам и сводят нередко всю свою роль к простой записи фактов исключения колхозников из колхозов, к передаче вышестоящим советским органам статистической отчетности по этим вопросам. Больше того, эти работники сами часто толкают председателей и правления колхозов на путь незаконных исключений колхозников из колхозов под флагом очищения колхозов от социально-чуждых и классово-враждебных элементов.

СНК СССР и ЦК ВКП(б) считают, что в основе такой практики лежит формальное и безусловно-бюрократическое отношение многих руководящих работников колхозов, а также партийных и советских руководителей районов к судьбе живых людей, к судьбе отдельных колхозников. Такие руководители не понимают, что исключить колхозника из колхоза, значит отнять у него источник существования, значит не только опозорить его в общественном мнении, но и обречь его на голодное существование. Они не понимают, что исключение из колхоза искусственно создает недовольство и озлобление у исключаемых из колхозов, порождает у многих колхозников неуверенность в их положении в колхозе, что не может не играть на руку врагам народа.

СНК СССР и ЦК ВКП(б) постановляют:

1. Запретить проведение чистки колхозов под каким бы то ни было предлогом.

2. Запретить исключение из колхозов членов семей колхозников по мотивам ухода одного из членов семей на временную или постоянную работу в государственные предприятия.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР **В. МОЛОТОВ**  
19 апреля 1938 г.

# О неправильном распределении доходов в колхозах

## Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

(Окончание)

б) распределяет не менее 60—70 проц. денежных доходов артели между членами артели по трудодням;

в) производит необходимые расходы на текущие производственные нужды, как-то: текущий ремонт сельскохозяйственных орудий, лечение скота, борьба с вредителями и т. п.;

г) покрывает административно-хозяйственные расходы артели, выделяя на это не больше 2-х процентов денежных доходов;

д) выделяет средства на культурные нужды, как-то: подготовка бригадиров и других кадров, организация яслей, устройство радио;

е) пополняет неделимый фонд артели для производства расходов в предстоящем году на покупку сельскохозяйственных орудий и скота, оплату строительных материалов, расплату с рабочими, привлекаемыми на строительство со стороны, на очередной взнос сельскохозяйственному банку по долгосрочным кредитам, причем отчисление на пополнение неделимых фондов производится в размере не свыше 10 проц. денежных доходов артели.

Все доходные поступления обязательно записываются в приход артели не позднее дня их поступления.

Как на доходные поступления, так и на расходование средств правлением артели составляется годовая смета, которая вступает в силу лишь после утверждения общим собранием членов артели.

Расходование средств правление может производить лишь по тем статьям, которые преду-

смотрены сметой. — самовольная передатка средств из статьи в статью расходной сметы правлением не допускается и для передатки средств из статьи в статью правление обязано испрашивать разрешение общего собрания.

Из утвержденной общим собранием колхозников годовой расходной сметы на производственные нужды колхоза, правление до окончательного выяснения видов на урожай может расходовать не более 70 проц. предусмотренных сметой расходов. Остальные 30 проц. остаются в резерве и расходуются только после окончательного выяснения видов на урожай и после решения общего собрания колхозников.

Свои свободные денежные средства артель хранит на своем текущем счету в банке или в сберкассе. Списание с текущего счета производится только по приказу правления артели, который действителен при наличии подписи председателя и счетовода артели.

5. Установить порядок, при котором сметы каждого колхоза после их утверждения общим собранием вносятся на рассмотрение президиума районного исполнительного комитета, который рассматривает внесенную смету в присутствии председателя правления и председателя ревизионной комиссии колхоза.

6. Установить, что наем вольнонаемной рабочей силы в колхозе в исключительных случаях, как это предусмотрено ус-

тавом сельскохозяйственной артели, может быть произведен только с согласия общего собрания колхозников. Обязать секретарей райкомов ВКП(б) и председателей райисполкомов не допускать злоупотреблений и нарушений пункта 13 Устава сельскохозяйственной артели, запрещающего пользоваться наемным трудом из неколхозников, за исключением случаев, предусмотренных данной статьей.

7. Обязать обкомы, крайкомы и ЦК нацкомпартий восстановить работу ревизионных комиссий во всех колхозах с тем, чтобы ревизионные комиссии проводили свою ревизионную работу на протяжении всего года, как этого требует Устав, а не ограничивались дачей формального заключения по отчету правления только в конце года.

8. Установить, что отделения Государственного и Сельскохозяйственного банков выдают колхозам кредиты лишь в том случае, когда имеется на это решение общего собрания колхозников.

9. Обязать обкомы, крайкомы, ЦК нацкомпартий, областные, краевые исполкомы и совнаркомы республик, а также прокуроров привлекать к уголовной ответственности лиц, виновных в незаконном расходовании колхозных средств, идущих в нарушение Устава сельскохозяйственной артели и интересов колхозников, рассматривая эти действия, как замену делу колхозов и помощь врагам народа.

**Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.**

19 апреля 1938 года.

**Секретарь Центрального Комитета ВКП(б)**

**И. СТАЛИН.**

# Отчетный доклад и прения

(На общем собрании районной парторганизации, состоявшегося 24—26 апреля 1938 г.)

## Большевистская проверка руководителей.

Своим историческим решением февральско-мартовский пленум ЦК ВКП(б) и вождь народов тов. Сталин призывали партийные организации быть бдительными, уметь распознавать врага, как бы он не маскировался. Кроме того этот же пленум ЦК ВКП(б) призывал парторганизации на быстрейшую ликвидацию последствий вредительства в нашем народном хозяйстве. Районный комитет партии вплотную до сих пор не взялся за выполнение этих решений.

У нас в районе два основных производства: сельское хозяйство и лесная промышленность. Докладчик тов. Зубов доклад должен был строить вокруг этих важнейших вопросов, сочетая с поднятием идеологического уровня коммунистов, но он получил статистический, не самокритичный. С сельским хозяйством в районе неблагополучно. Колхозы организационно не укреплены, за второе полугодие 1937 г. и за I кв. 1938 г. сменило председателей колхозов до 40, в

некоторых — сменило 2—3 раза. Организация труда в колхозах отсутствует, распределение урожая во многих колхозах проведено неправильно. В районе имеется 266 бескорневых колхозников, а отпущенные средства не использованы.

План лесозаготовок выполним на 61%. Сплавные работы так же срываются. Коммунисты ЛДХ плохо борются с ликвидацией последствий вредительства в системе лесной промышленности. Парторг Сичев зная о вражеской деятельности быв. директора, своевременно не разоблачил его. Райком партии недостаточно уделял внимание на работу Леспромхоза.

С разбором апелляций плохо, поступило 4 апелляций, из них на сегодняшний день Райком не разобрал ни одного. С партийной учебкой в районе так же неблагополучно, учеба не организована. Пожелание — по новому составу все эти недостатки надо учесть и в ближайшие же дни устранить их.

*Хозяшев.*

## Выступление парторга Риковской парторганизации тов. Кузнецова.

Докладчик тов. Зубов в своем отчетном докладе охарактеризовал работу только риковской первичной парторганизации, а про остальных парторганизации — ни слова. Правда, п.-организация райисполкома имеет ошибки и недостатки, но есть и положительные моменты — работа среди кандидатов, сочувствующих была, принято в кандидаты в члены ВКП(б) — 8 чел.

Я считаю, что докладчик тов. Зубов в развертывании критики считался «с рангами». Он не развернул критику по работе первичной парторганизации райкомовской — потому, что там все члены райкома, а в первичной

парторганизации НБВД все «начальники». А разве не было нарушений парт-этики членами первичной парторганизации райкомовской? — Были — многоженство, пьянка со стороны бывшего секретаря райкома Калинин, а тов. Зубов, как парторг этой парторганизации ничего не предпринял.

Райком партии первичными парторганизациями совершенно не руководил, был оторван.

Я считаю все эти моменты учет новый состав райкома и исправит негодный стиль работы старого состава райкома партии.

## Вопросы здравоохранения в районе — отсталый участок.

— Я хочу остановиться на вопросе здравоохранения. Этот участок работы в районе совершенно отсталый. Присылаемые врачи в Косинский район не соответствуют. Например, врач Сточиллов — он необщественный и притом с пациентами обращается грубо. Был такой случай: одна гражданка Седегова прип-

ла в больницу с ребенком, а Сточиллов, на просьбу принять срочные меры, ответил: «Если этот умрет, другой будет».

Я считаю райисполкому и новому составу райкома нужно вопрос здравоохранения в районе поставить на должную высоту.

*Савельева.*

## Еще о почте.

Уполномоченный союз печати по Косинскому району т. Кузнецов, ежемесячно заходит в контору Леспромхоза по вербовке подписчиков на газеты и журналы. Но когда дело доходит до вербовки, оказывается, большинство газет и журналов лимитированы и лимиты использованы.

26 марта с. г. я „получил право“ оформить подписку только на районную газету „Социалистическому пути“ сроком с 1-го апреля по 31 декабря. Однако и этой газетой почта меня обделяет. Первый апрельский номер газеты мне не доставлен.

Обидно, что не имел возмож-

ности читать центральные газеты, лишают и районной газеты, которая бы, кажется, должна получить широкое распространение в массах.

*В. Дудин.  
п. Кардон*

«Социализм туй вылет» газетам, 18 номеров март 15 лунэ печатайтэм заметка десятикс Федосеев Яков Весильевич йиллис, што сн пэрвль рабочэйнезэс. Фактгез проверяйтэз ез подтврдитчэ, сйэн редакция ёрт Федосеевэс реабилитирутэ.

ответ. редактор В. П. САВЕЛЬЕВ

# О налогах и других обязательствах в отношении единоличных хозяйств

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

На основании многочисленных фактов СНК СССР и ЦК ВКП(б) устанавливают, что партийными и советскими органами в республиках, краях и областях нарушается политика и постановления правительства и партии в отношении единоличников. Советскими законами установлены государственные обязательства для единоличных хозяйств по налогам, зернопоставкам и мясopоставкам. Однако, вместо того, чтобы обеспечивать выполнение единоличными хозяйствами государственных обязательств, установленных законом, — местные партийные и советские органы допускают положение, при котором единоличники фактически ускользают от выполнения государственных обязательств. По ряду областей и краев единоличники совсем не привлекаются к мясopоставкам, выполнение же порайонных заданий по мясopоставкам возлагается на колхозы. Таким образом советские и партийные организации фактически ставят единоличных хозяйства в преимущественное положение перед колхозами, что в корне противоречит существующим законам.

Лошади в единоличных хозяйствах, не облагаемые налогом, используются единоличниками, как правило, не для производства сельскохозяйственных работ в своем хозяйстве, а как средство спекуляции и наживы.

Правления колхозов при по-

пустительстве районных советских и партийных органов, нарушая Устав сельхозартели, сплось и рядом прибегают к найму единоличников для работы в колхозах, производим более высокую оплату, чем приходится колхозникам на трудодни, что не может не подрывать дисциплину в колхозах.

В результате такого неправильного отношения к единоличным хозяйствам наносится прямой ущерб делу дальнейшего вовлечения единоличных хозяйств в колхозы.

Все это свидетельствует о наличии крупных ошибок со стороны советских и партийных органов республик, краев и областей по отношению к единоличнику.

СНК СССР и ЦК ВКП(б) постановляют:

1. Обязать ЦК нацкомпартий, крайкомы и обкомы, СНБ республик, краев и областей не допускать впредь уклонения от несения единоличниками всевозможных местных повинностей (дорожные работы, лесовывоз, обслуживание школ, больницы и т. п.) тем самым не допуская какого бы то ни было преимущества единоличников по сравнению с колхозниками.

**Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.**

19 апреля 1938 г.

**Секретарь Центрального Комитета ВКП(б)**

**И. СТАЛИН.**

## Поправка

В газете «По соц. пути» в № 25-458 от 19-IV-38 г. на 2-й стр., в статье «Широко развернуть работу культурно-просветительных секций в советах» во 2-м абзаце в 5-й строчке напечатано «среднюю» вместо „среднюю“

В № 26-459 от 24-IV-38 г. в статье «Плохо подготовленное собрание» во 2-й колонке нужно читать «... среди аппарата райис-

полкома и его отделов», а не «под-отделов». В статье «Лучшую Советскую молодежь — в военные училища» во 2-й колонке в 3-ем абзаце читать: в „училищах“ вместо напечатанного „учулищах.“ В статье „Обязанности гражданина“ в последнем абзаце, в 6-й строчке читать не „паспортами“, а „паспортами“.